

南昌市安全生产委员会建筑施工安全专业委员会文件

洪建安专委〔2023〕26号

关于经开区昌西大道北延伸段(志敏大道-英雄大道)工程 K0+400-K1+400 段“11.4”亡人事故的通报

市安委会建筑施工安全专业委员会各成员单位，各县（区）、开发区、湾里管理局建筑施工安全专业委员会，市建设工程综合监督事务中心：

2023年11月4日上午10时05分左右，昌西大道北延伸段涉铁一公里小里程段污水沟槽开挖（涉铁工程），开挖深度约2.0米左右，边坡土方局部塌方，造成一名管道作业人员身亡。据了解，该项目未办理施工许可，事故具体原因正在进一步调查中。

为深刻吸取事故教训，举一反三，进一步加强当前建筑施工领域安全生产工作，有效预防和遏制事故发生，现提出以下要求，请认真抓好落实。

一、深刻吸取教训，务必进一步高度重视安全生产工作

目前已进入秋冬季节，正值建筑施工“黄金期”，全市各类工程建设项目高速推进，历来是事故多发频发期，加之低温大风等恶劣天气增多，安全生产形势异常严峻。各单位要站在讲政治、讲大局的高度，树牢“两个至上”理念，坚决克服麻痹思想，始终紧绷安全生产这根弦，坚决统筹好发展和安全两件大事，进一步落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，做好职责范围内的安全生产各项工作，确保万无一失，以切实有效的措施抓好施工现场安全管理，确保我市建筑施工领域安全生产形势保持稳定。

二、加大整改力度，务必进一步开展全面拉网式隐患排查

各单位要结合当前正在开展的重大事故隐患专项整治2023行动和“秋季百日攻坚”行动有关要求，迅速开展拉网式安全生产隐患排查治理。对深基坑、高支模、脚手架、起重吊装、拆除暗挖等危险性较大的分部分项工程，必须严格落实专项方案编制、审查、论证、交底、验收和监测等全过程管控，任何一个环节不到位，不允许下道工序施工，坚决防范群死群伤事故发生。对排查出来的隐患，要建立台账、跟踪问效、整改销号，闭环管理，从源头杜绝事故发生。

三、严格执法检查，务必严厉打击违法违规行为

各单位要加大监督检查力度，压实各方责任，全力查处各种违法违规行为，进一步加大行政处罚力度，做到查处一起、整改一起，曝光一批、震慑一批、教育一批，切实加强在建工程安全监管。在日常监管过程中，对已办理施工许可的项目，要督促参

建单位严格落实企业主体责任，落实安全生产各项工作；对未办理施工许可、质量安全监督手续擅自进行建设活动的，尤其是既有老旧小区改造、雨污管网和重大重点等在建项目，按照“三管三必须”的要求，应及时抄报给相关职能部门，督促在职责范围内对其加强指导、监管，要求企业要严格落实安全生产主体责任，加强安全源头管控，确保工程建设过程中不发生任何生产安全事故，保障生产安全。

四、加大宣传力度，务必进一步强化安全生产宣传教育

各单位务必进一步加大安全生产宣传力度，督促各在建项目落实安全生产宣传教育，进一步强化施工现场关键岗位专业技术人员的安全生产法律法规培训，加大一线人员安全操作规程等的教育培训，不断提高一线人员的自主安全意识和业务安全能力，让一线建筑工人从“要我安全”转变为“我要安全”，使安全生产的氛围在一线浓厚起来，切实做到人人都是安全员，处处都是安全岗。

南昌市安委会建筑施工安全专业委员会

2023年11月8日